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1 41. GENERÁLNÍ ZASEDÁNÍ CIGRE 2006 (Paříž, 27.8–1.9.2006)
1.1 Úvod k diskusní skupině C5

V rámci technické diskusní skupiny při studijní komisi C5 bylo předloženo 24 referátů, podaných v rámci 3 přednostních témat:

1. Úloha regulátorů a regulace v tržním prostředí (9 referátů)

2. Trhy s elektřinou a modely trhu (14 referátů)

3. Finanční a ekonomické pobídky (1 referát – v rámci diskuse byl přičleněn k 1. tématu)
Základní poznatek, který z těchto referátů vyplývá zní: regulované trhy s elektřinou pracují v celém světě.

 Vybrané referáty zahrnují země, které vyzkoušeli liberalizované trhy s elektřinou mezi prvními (USA, Austrálie, Brasilie a EU) a rovněž cenné příspěvky ze zemí, které přistoupily k tržnímu principu později (Japonsko, Korea, Indie, Írán, Peru, Rusko).

Základní hnací síla reforem se nemění: jde o zlepšení účinnosti sektoru a/nebo jeho zatraktivnění pro soukromé investice. Výhodou reforem v „nových zemí“ je možnost využít zkušeností z vyspělejších trhů. Liberalizované trhy se nyní zavádějí také v rychle se rozvíjejících se  zemích, jako např. Indie.  Řada zemí se nachází v přechodové fázi  a přijímají obezřetnější přístup a postupné otevírání trhů.
Druhým závěr, který vyplývá je, že modely trhů se nepřetržitě adaptují a zdokonalují. Diskutují se schémata, která mohou zajistit dostatečnou výrobní kapacitu, lepší alokaci přenosových ztrát a služby v oblasti jalových výkonů. Zásobování elektřinou zůstává činností vysoké sociální a ekonomické důležitosti. Zapojeni jsou nejen energetické podniky, ale také vlády, regulátoři, odbory a finanční instituce. Avšak, období s vysokými a vysoce proměnnými cenami elektřiny případně s poruchami zásobování vedou k diskusi o přínosech trhů s elektřinou pro spotřebitele.  

Třetím a posledním závěrem je poznatek: elektroenergetika čelí dvou regulačním výzvám: potřebě regulovat síťové monopoly a potřebě regulovat trhy s elektřinou, na nichž existují, nebo se mohou objevit určité dominantní pozice. Tyto výzvy vysvětlují trvalou důležitost regulačních autorit v jednotlivých liberalizovaných zemích.
1.2 Shrnutí diskuse v rámci skupiny C5

V rámci 1. přednostního tématu (Úloha regulátorů a regulace v tržním prostředí) se diskuse dotýkala 2 hlavních témat, regulace síťových monopolů a regulace trhů.

Aby byla regulace účinná, musí být zaměřena nejen na úlohu pouhého snižování cen, ale musí brát v úvahu skutečnost, že je nutné definovat jasné cíle založené na ekonomických a technických definicích (např. kritéria kvality dodávky). Zvláštní pozornosti se věnovalo síťovým investicím v Brazílii, kde jsou nová vedení stavěna na základě veřejné soutěže: investoři získávají garanci úhrady na 30 let. Potřebné projekty vyplývají z centrálního plánování, které se v tomto případě stále udržuje.
Regulace trhů potřebuje na prvním místě účinné monitorování trhu a, jak je poukázáno ve francouzském příspěvku, provozovatel přenosové soustavy, jako centrální a neutrální hráč, může regulátorům nebo antimonopolním autoritám v této úloze pomoci. Dominantní pozice některých výrobců může být omezena zvláštními regulovanými kontrakty. Diskuse se rovněž vedla kolem obtížné otázky trhu s podpůrnými službami. Bylo zdůrazněno, že trh s kompenzací jalových výkonů je velmi obtížný, neboť může být organizován pouze lokálně s velmi malým počtem aktérů.
V rámci 2. přednostního tématu mohou být zdůrazněny následující body:
Několik zemí referovalo o nedávném zavádění reforem v elektroenergetice a zavádění trhu. Mnoho těchto zemí použilo postupný a opatrný přístup. Japonsko podniklo první krok a nyní vyhodnocuje výsledky. Tyto výsledky podtrhují nutnost zavedení zvláštních opatření, které zabezpečují stejné hrací pole mezi dominantními současnými a novými vstupujícími aktéry trhu. Je možné, že další kroky nebudou implementovány. Japonské zkušenosti mohou vést k závěru, že velké přínosy mohou být získány i za současně již podniknutých reforem a že další a obtížnější kroky mohou mít za následek pouze omezené přídavné přínosy. Rovněž země, které provozují regulovaný trh paralelně s liberalizovaným trhem nereferují o deformaci trhu a nežádoucích interakcích mezi dvěma paralelními trhy. Přesto jsou připravovány další zlepšení. Země zavádějící trh s energiemi se mohou zjevně poučit ze zkušeností z vyzrálejších trhů.
Z diskuse také vyplynulo, že i u vyzrálých trhů jsou stále potřebná další zdokonalování. Italský referát se zabýval přístupem opční koupě (platby za kapacitu) jakožto nového mechanismu pro lepší pobídky k výstavbě zdrojů – přiměřenosti (dostatečnosti) zdrojů. Z tohoto mechanismu zatím žel nejsou praktické zkušenosti.
Z aplikovaných modelů trhu se mohou rozlišit dva základní modely: „model oceňování při technických omezeních“ (s uzlovými nebo zonálními cenami) a „model měděné desky“ (Copper Plate Model – pozn.:  to je jednouzlový model), využívaný v mnoha evropských zemích. Bylo poznamenáno, že tyto dva modely jsou vlastně méně rozdílné, než je často proklamováno a mohou tvořit podobné tržní výsledky a že pokračující vývoj v Evropě tyto rozdíly dokonce dále zmenšuje. Cílem by neměla být diskuse, který model je nejlepší, ale snažit se získat lepší pochopení těchto dvou tržních modelů.
1.3 Seznam referátů v rámci komise C5
Přednostní téma 1: Úloha regulátorů a regulace v tržním prostředí
C5-101
Interakce mezi investičními procesy pro regulovaný přenos a konkurenci ve výrobě v australském NEM – D. Swift, C. Macaulay (Austrálie)
C5-102
Stanovení poplatků za přenos v Brazílii – historická analýza – V. Simoes de Jesus, J. Cleber Teixeira (Brazílie)
C5-103
Využití penále na brazilském trhu elektřiny – E. Maria de Almeida Neves, M. P. Amaral Arce, G. Cecchin, R. Coli da Cunha, R. Kato, Gisele C. Villaga, F. H. Neves Soares, C. Cecchini (Brazílie)
C5-104
Strategické cíle regulace – distribuce elektřiny od nynějška za 30 let – K. Hanninen, S. Viljainen, J. Partanen (Finsko)
C5-105
Thajský trh elektřiny a regulace – W. Witoontien, S. Choisaeng (Thajsko)
C5-106
Organizace francouzského sektoru elektřiny – P.CIavel, S. Bauchet (Francie)
C5-107
Regulační řešení zmírnění tržní síly klíčových dodavatelů – J-K. Park, Y. Woo Nam, Y. Tae Yoon, Sung-Soo Kim, Hae-Sung Jung (Korea)
C5-108
O harmonizaci technických požadavků na spolehlivost elektrizačního systému a rozvoji tržních vztahů – V. Dorofeev, Y. Kucherov (Rusko)
C5-109
Ukazatele chování přenosového elektrizačního systému – S.Abdullah Bu-Khamsin (Saudská Arábie)
Přednostní téma 2: Trhy s elektřinou a modely trhu
C5-202
Budoucí perspektivní vztahy mezi federálními energetickými podniky a novými podniky v brazilském přenosovém systému – A. C. Barbosa Martins, C. Ribeiro Zani, M. de Almeida e Albuquerque, B. Goldman, O. L W. da R. Cubas (Brazílie)
C5-203
Srovnání počátečních a současných modelů energetiky v Brazílii – X. Vieira Filho, E. L. Prado, M. A. Vieira, B.Castilho, Antonio A. J. Monteiro, J. Luiz M. Lopes (Brazílie)
C5-204
Modelování trhu energie pro volbu trhu s energií – M.S. Elsobki (jr.), M. Abdel-Rahman (Egypt)
C5-206
Dosahují modely deregulovaného trhu dostatečné konvergence, aby mohly být podporovány standardními prostředky IT? – L Schmitt, C. Galzin (Francie), D. Sun, A. Jayantilal (USA)
C5-207
Nový přístup k přenosovým tarifům: zonální matice – V. Ramakrishna, A. K. Asthana, R. Balasubramanian (Indie)
C5-208
Návrh trhu pro rozvojové země – B. Bhushan (Indie)
C5-209
Konkurenční trh v energetice, mikroekonomické aspekty, případ Íránu – Q. Heidari (Írán)
C5-210
Metodika pro „reaktivní“ systémové služby a navrhované využití pro peruánský systém – R. Gomez, R. Vailati (Itálie), A. Garcia Nieto (Peru), G. Husson (Argentina)
C5-211
Schémata kapacitních plateb na italském trhu elektřiny – M. Benini, F. Cremonesi, M. Gallanti, A. Gelmini, R. Martini (Itálie)
C5-212
Výchozí hodnocení a rysy návrhu japonského trhu elektřiny v souladu se zabezpečeností energie a globální ochranou životního prostředí – Akihiko Yokoyama, Junichi Naito, Seiji Yoshida, Takao Shinji, Hiroshi Asano (Japonsko)
C5-213
Řízení ztrát přenosu na konkurenčním trhu elektřiny – J. K. Park, T. K. Hahn, S. S. KIM, H. S. Jung (Korea)
C5-214
Využití LMP pro kolísající poptávku v polské elektrizační soustavě – W. Lubicki, Ma Przygrodzki, G. Tomasik, R. Korab (Polsko)
C5-215
Charakteristiky formování trhu elektřiny v Rusku – S. A. Maiorov, P. F. Makarkin, F. Y. Opadchiy (Rusko)
C5-216
Vzájemné vztahy mezi provozovateli soustavy, operátory trhu a dalšími účastníky trhu – O. Gjerde, za CIGRE JWG C2/C5-05

Přednostní téma 3: Finanční a ekonomické pobídky

C5-301
Přehled aukcí koncesí na přenos– statistická analýza nabídek a výsledků – J. Carlos de Oliveira Mello, A. de Lima Castro (Brazílie)

Pro případné zájemce z řad členů NK CIGRE ČR a SR jsou referáty ze zasedání CIGRE 2006 z diskusní skupiny C5 k dispozici u zástupce ve studijní komisi.
2 Jednání Studijní komise CIGRE C5

31. srpna 2006 se v rámci CIGRE Session 2006 konalo roční jednání studijní komise CIGRE C5 (trh s elektřinou a regulace). Stálým členem za ČR je Ing. Jiří Procházka z EGÚ Brno, a. s.

2.1 Administrativa SC C5
1) Odsouhlasení zápisu z jednání v r. 2005.

2) Předseda studijní komise referoval o jednání technické komise CIGRE.
3) Z akčního plánu:

Chystané konference, symposia:
· DEMSEE’07 (Deregulované trhy s elektřinu v jihovýchodní Evropě) – Istanbul, Turecko, 19.-20.9.2007

· Symposium CIGRE „SYSTEM DEVELOPMENT AND ASSET MANAGEMENT UNDER RESTRUCTURING“ (Rozvoj soustav a řízení aktiv při restrukturalizaci) – Osaka, Japonsko, 1.-4.11.2007 – společné symposium C1, B1 a C5
· Konference Světové energetické rady (WEC) v Římě v termínu 11.-15.11.2007.

4) Další jednání v roce 2007 – v rámci konference WEC na pozvání od italského NK CIGRE.
2.2 Zprávy z pracovních skupin:

5) WG C5-1 Úloha regulátorů a regulace v restrukturalizované elektroenergetice

 Zaměření: Hlavní cíle a předměty regulace, jako je podpora soutěže na liberalizovaném trhu, pravidla pro přístup k síti, model trhu, pravidla pro kvalitu služeb a bezpečnost dodávky, předmět plnění pro závazek veřejné služby, rozhodování sporů.
Více viz. Jednání pracovní skupiny CIGRE WG C5-1
6) WG C5-2 Trhy (Modely trhů) – ukončila činnost
Pracovní skupina sestávala ze dvou řešitelských týmů (Task force – TF), zabývajících se Klasifikací energetických trhů ve světě (TF C5-2.1) a Řízením rizik na trhu s elektřinou (TF C5-2.2). Pracovní skupina (vč. obou týmů) skončila svoji činnost – závěrečné zprávy byly prezentovány na symposiu CIGRE/IEEE v San Antoniu. Následující pracovní skupina viz. WG C5-7.
7) WG C5-3 Investice a financování nových přenosových zařízení a zdrojů v deregulovaném prostředí
Pracovní skupinu se dlouhodobě nedaří rozjet. Byl ustanoven nový mluvčí, který prezentoval zaměření: struktura financování investic do přenosu a výroby a oceňování výrobních a přenosových aktiv.
Skupina bude sestávat ze dvou řešitelských týmů (TF) se zaměřením:

TF C5.03-01 : Financování investic do přenosu a výroby (Funding – G&T Assets)
· Investice do přenosu a výroby (expanze, obnova): disponibilní struktury financování a nejužívanější mechanismy finančních a kapitálových trhů – lokální a mezinárodní;

· Regulační (technický a ekonomický) rámec (otázky vztahující se k investicím);

· Financování podniků a projektů, alternativní modely;

· Kontrakty na výrobu a na přenos (krytí nárůstu zatížení, PPAs nebo ekvivalent, tržní a finanční operace) jako část investiční transakce;

· Analýzy technických podmínek: úroková míra, ziskové rozpětí, záruky a garance, vstupní a výstupní podmínky;

· Analýza rizik v investicích do přenosu a výroby.
TF C5.03-02: Oceňování výrobních a přenosových aktiv (Pricing – Generation and Transmission Assets)
· Oceňování na trhu (Market pricing)
· Struktura různých kontraktů a cenových modelů (provoz a rozvoj)

· Oceňování výroby (Generation pricing)
· Oceňování přenosu a/nebo rating (Transmission pricing and/or rating)
· Oceňování zákazníka a/nebo rating? (Consumers pricing and/or rating)
Každý řešitelský tým (TF) by měl vypracovat zprávu k listopadu 2007.

8) WG C5-4 Řízení úzkých míst v síti a přístup k síti – ukončila činnost

Pracovní skupina skončila svoji činnost – závěrečné zprávy byly prezentovány na symposiu CIGRE/IEEE v San Antoniu. Následující pracovní skupina je viz. WG C5-6.

9) JWG C2/C5-5 Rozvoj a změny činností provozovatelů soustav
Spojená pracovní skupina Studijních komisí C2 a C5. V současnosti má 3 řešitelské týmy
1. Operátoři trhu – jak jsou organizováni

2. Vyhodnocení filozofií řízení rizik v řídících centrech provozovatelů soustav

3. Vazba mezi provozovateli soustav a Regulátory (regulačními autoritami)

10) WG C5-6 Bezpečnost zásobování v rozsáhlém tržním prostředí
Pracovní skupina zahájila svoji činnost na symposiu CIGRE/IEEE v San Antoniu.
Zaměřením pracovní skupiny je krátkodobé a dlouhodobé řízení bezpečnosti zásobování od řízení zahlcení přenosových cest v reálném čase po řešení vývoje zdrojové dostatečnosti (generation adequacy forecasts). Tyto aspekty jsou všeobecně řešeny na národní úrovni, cílem je navrhnout řešení v širším měřítku.
WG C5-6 se zpočátku zabývala definicí pojmu Bezpečnost zásobování (Security of Supply). Zatímco Dostatečnost (Adequacy) se vztahuje k ustáleným stavům, Bezpečnost (Security) souvisí s nahodilými poruchami, přičemž oba pojmy spoluvytváří pojem spolehlivost (Reliability). WG C5-6 se zabývá bezpečností zásobování pouze z hlediska elektrizační soustavy, související otázky paliv/primárních zdrojů nejsou uvažovány.
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Existuje několik definic těchto pojmů (ETSO, IEEE), které se sobě navzájem blíží.
Pracovní skupina vypracovala dotazník na podpůrné služby, použité definice primárních, sekundárních a terciárních rezerv jsou podle technické brožury CIGRE (CIGRE Technical Brochure 138 - Exchange of Services between Large Electricity Generating Plants and HV Electric Power Systems) a provozní příručky UCTE (operational handbook). V roce 2007 by měla vyjít zpráva s výsledky dotazníku zaměřená na tržní, finanční a právní záležitosti (tj. typ kontraktu, ekonomika systému):

· Rozsah rezerv
· Poskytování služeb na tržním základě nebo za regulované tarify
· Penále
· Odpovědnosti
· Angažovanost regulační autority
11) WG C5-7 Model trhu – struktura a model trhu s elektřinou
Jedná se o novou pracovní skupinu v rámci C5, která je rozdělena do 3 řešitelských týmů.

TF C5-7.1 : Vlivy tržních modelů na investice do infrastruktury
Průzkum vztahů mezi pobídkami na konkurenčním trhu a regulačními pobídkami / dohled nad podpůrnou infrastrukturou na straně výroby, spotřeby a přenosu. Určení hlavních stimulů pro investice do elektroenergetiky pro různé rozvinuté tržní modely a vyhodnocení vztahů mezi tržními pobídkami, pobídkovou regulací a mandátem regulační autority. Kompilace sebraných informací by měla být v srpnu 2007.
TF C5-7.2 : Vzájemná závislost energetických trhů – trh s plynem / trh s elektřinou
Identifikace kritické infrastruktury zásobování elektřinou a plynem a jejich dopravní soustavy, zjištění hlavních stimulů vedoucích k integraci trhů s elektřinou a s plynem, charakteristika právních a regulačních rámců podporujících tuto integraci, určení vzájemné závislosti trhu s plynem a s elektřinou, identifikace synergie integrace a potenciálních úskalí a reference o pozorovaných úspěších selháních. Návrh zprávy by měl být v říjnu 2007.
TF C5-7.3 :
Monitorování trhu a omezení tržní moci (zamezení zneužití dominantního postavení)
Zaměření je na význam monitorování trhu a tržní moci na trhu s elektřinou. Poskytnout přehled použitých praktik monitorování trhu a omezení tržní moci ve vybraných energetických trzích světa (alespoň zkušenosti z Evropy a Spojených států, možná také australské a jihoamerické zkušenosti). Jaké entity jsou zahrnuté do monitorování trhu, jaké jsou jejich autority, povinnosti, metody a nástroje? Jaké byly navržené a/nebo implementovány  nástroje/opatření na omezení tržní moci a z jakých důvodů?
Hlavním cílem je představit a vysvětlit témata monitorování trhu a omezení tržní moci v rámci CIGRE. Práce by mělY poskytnout základní vhled do těchto témat a identifikovat rozdíly a podobnosti v různých přístupech ve světě.
Následují další dvě nové pracovní skupiny, jejichž zaměření je teprve dotvářeno:
12) WG C5-8 Obnovitelné zdroje energie a energetická účinnost v deregulovaných trzích
Zaměření: Prozkoumat, jak se jednotlivé země zabývají tématikou obnovitelných zdrojů (OZE), jejich začlenění do soustavy a do trhu pro jednotlivé druhy OZE. Energetická účinnost, jakožto opatření na straně spotřeby stejně nebo možnost kogenerační výroby bude rovněž analyzována z hlediska soustavy, trhu a podpůrných perspektiv.
Shromažďované a analyzované informace z různých zemí budou z oblasti:

· Cíle výroby elektřiny z OZE a energetické účinnosti

· Připojení OZE do sítě

· Řízení OZE v provozu soustavy 

· Integrace OZE v trhu

· Typy a účinnosti podpory OZE

· Vývoj opatření pro energetickou účinnost

· Typy a účinnosti podpory opatření pro energetickou účinnost

Závěrečná zpráva je plánovaná na duben 2008.
13) WG C5-9 Tržní procesy a malí zákazníci

Tři tržní procesy, které mají výrazný vliv na zákazníka jsou: Změna dodavatele, Měření a zúčtování a Použití typových diagramů dodávky (TDD – Load Profile). Rizika spojená s těmito procesy mohou být významná, pokud nejsou zvládnuty na patřičné úrovni.
Změna dodavatele je jeden z nejkomplexnějších procesů na trhu. Zjevnými partnery v procesu jsou provozovatel distribuční soustavy (PDS), dodavatel a zákazník. Na evropském liberalizovaném trhu je jasná potřeba modelu změny dodavatele. Pokud se má maloobchodní trh rozšířit, je takový model nezbytný.

Měření je zdroj fyzikálních dat toků elektřiny na trhu. Rozdílná pravidla trhu vedou k různým zkušenostem v oblasti měření. Operátor (provozovatel) měření obstarávající všechny požadavky je významná myšlenka ve stále se měnícím prostředí. Pro zavedení konkurence do služeb měření je nutným prvním krokem definice rolí měření.
TDD jako matematický model použity k uzavření vyrovnávacího mechanismu je spojen s riziky spojenými s metodou tvorby TDD a s riziky spojenými s procesem použití TDD jako náhrady za průběhové měření.
Pracovní skupina by se měla zabývat zkušenostmi spojenými s těmito třemi tržními procesy, které mohou negativně ovlivnit zákazníka.
3 Jednání pracovní skupiny CIGRE WG C5-1
Úloha regulátorů a regulace v restrukturalizované elektroenergetice
Jednání se konalo 28.8.2006 odpoledne. Jednání řídil tajemník pan Marco Pezzaglia.

Projednávala se závěrečná zpráva, která byla od jednání v roce 2005 doplněna o poznatky na základě získaných odpovědí od dalších zemí. Na jednání bylo dohodnuto zahrnutí odpovědí do zprávy ještě dalších 2 zemí, které vyplní dotazník (Spojené království a Španělsko), nicméně to již nezmění hlavní závěry zprávy. Na jednání byly formulovány závěry, které byly přidány do úvodního shrnutí zprávy (Summary). Návrh závěrečné zprávy je k dispozici u člena WG Ing. Jiřího Procházky.
Na jednání byly dále diskutovány návrhy na přednostní témata na Zasedání CIGRE v roce 2008 a dále možná témata zaměření na pokračování činností WG:

· Aktivity regulátorů v souvislosti s poruchami a přerušením regulované služby – dopravy elektřiny (preferované téma na pokračování WG C5-01)

· Problémy maloobchodního trhu

· Harmonizace integrace trhů
Zapsal: Ing. Jiří Procházka, leden 2007
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