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zpráva o činnosti studijní komise c6 – distribuční soustavy a rozptýlená výroba (distribution systems and dispersed generation)

Činnost Studijní komise S6 v roce 2010:

· Největší událostí roku 2010 pro skupinu C6 bylo Generální zasedání Cigre, které se konalo 22. až 27. srpna 2010 v Paříži.

· Od 23. srpna 2010 probíhaly jednotlivá diskusní technická jednání (Technical meeting), kde byly prezentovány a komentovány výsledky ukončených pracovních skupin a zajímavé příspěvky týkající se jednotlivých Studijních Komisí (SC). Diskusní technické jednání SC C6 proběhlo 24. srpna 2010.

·  Ve středu 25. srpna proběhlo užší jednání členů Studijní Komise C6. Následuje stručný výčet hlavních informací:
· Počet členů Cigre roste, v některých zemích počet tzv. „mladých inženýrů“ výrazně narostl.
· Předseda C6 (Nikos Hatziargyriou – GR) zdůraznil omezení členů v jednotlivých pracovních skupinách. Žádný z členů by neměl být současně ve více jak dvou aktivních pracovních skupinách.

· V roce 2011 se uskuteční dvě sympozia SC C6:

· Recife (Pernambuco, Brazílie) – 3. až 6. dubna 2011, Hodnocení a zlepšování bezpečnosti provozu elektrických soustav, spolehlivost a výkonnost v době měnících se energetických zdrojů.
· Bologna (Itálie) – 13. až 15. září 2011, Elektrické soustavy budoucnosti – začleňování mikrosítí a supersítí.

· Následovaly prezentace o stavu prací jednotlivých pracovních skupin.
· TF C6.04.02 “Computational Tools and Techniques for Analysis, Design and Validation of Distributed Generation Systems” – Zástupce skupiny prezentoval předběžné výsledky práce, jejíž závěry by měly být brzy uveřejněny v časopise Electra. Konečná zpráva bude v elektronické verzi ke stažení dostupná na stránkách Cigre SC – C6.
· WG C6.05 “Technical and Economic Impact of DG on Transmission and Generation Systems” – Zástupce pracovní skupiny se na jednání nedostavil.

· WG C6.08 “Grid Integration of Wind Generation” – Závěrečná zpráva bude publikována v elektronické formě, stručné závěry vydány v časopise Electra. Předpokládané ukončení prací – duben 2011.

· WG C6.09 “Demand Side Response” – Práce jsou v současné době již skončeny, závěry budou prezentovány v časopise Electra v červnu 2011.
· WG C6.11 “Development and operation of active distribution networks” – Práce v této pracovní skupině jsou ukončeny a v brzké době bude elektronicky zveřejněna závěrečná zpráva se závěry zveřejněnými v časopise Electra. 
· WG C6.15 “Electric Energy Storage Systems” – Zástupce pracovní skupiny prezentoval dosavadní výsledky, nad kterými se vznesla živá diskuse o dosavadním směru práce a jejím původním cílem. Cílem práce jsou dopady a efekt zařízení na ukládání energie, zejména ve spolupráci s OZE a jejich lepší síťová spolupráce. Závěrečná zpráva měla být k dispozici v listopadu 2010 a Electře.
· WG C6.16 “Technologies for rural electrification” – Práce bude hotova na přelomu 2011/2012.
· JWG C1-C2-C6.18 “Coping with limits for very high penetrations of renewable energy” – Obsah pracovní náplně je tak obsáhlý, že bylo nutné shromáždit zkušenosti z více pracovních skupin.
· WG C6.19 "Planning and optimization methods for active distribution systems" – Nově založená pracovní skupina. Skupina má již 35 členů z 16 zemí (Evropa, Amerika, Afrika). Závěrečná zpráva se očekává v červnu 2012.
· WG C6.20 "Integration of electric vehicles in electric power systems" - Nově založená pracovní skupina s 45 členy z 19 zemí (5 kontinentů). Zpráva na konci roku 2012.
· WG C6.21 "Smart Metering – state of the art, regulation, standards and future requirements" - Nově založená pracovní skupina. Aktuálně má 11 členů z 8 zemí (z EU pouze E a UK). Konec prací se očekává v srpnu 2012 výstupní závěrečnou zprávou, dílčími zprávami v časopise Electra a prezentací na Generálním zasedání SC C6 v Paříži 2012.
· WG C6.22 "Microgrids Evolution Roadmap" - Nově založená pracovní skupina v současnosti s 16 členy z převážně Kanady – apel na členy z jiných zemí. Konec prací se předpokládá na konci roku 2012.
· Bližší informace o náplni a zaměření nových pracovních skupin budou prezentovány na Plenárním shromáždění ve Skalském Dvoře 23. - 24. 3. 2011. Jinak jsou dostupné www.cigre-c6.org.
Ing. Jiří Malý, Ph.D.
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