Cestovní zpráva z jednání CIGRÉ v Langkawi, Malajsie
Termín jednání 1. – 5. května 2007

Ve dnech 1. až 5. května se konalo v Langkawi, Malajsie jednání – Studijní komise CIGRÉ „SC 06 – Distribuční systémy a Rozptýlená výroba“. Na toto jednání navazovalo kolokvium „Elektrifikace pro sociální a ekonomický rozvoj málo rozvinutých oblastí“. Dne 5. května se konalo jednání pracovní skupiny C6-13 „Elektrifikace rozvojových oblastí“.
Při jednání Studijní komise SC 06 byly projednávány činnost pracovní skupin:

Pracovní skupina TF C6.04.02 „Výpočetní nástroje a techniky pro analýzu, projekt a realizaci systémů s rozptýlenou výrobou“. Skupina dokončuje zprávu, ve které analyzovala stávající výpočetní programy a posuzovala zda umožňují výpočty chování rozptýlených zdrojů v síti v různých provozních stavech, zda poskytují podporu při zpracování projektů a realizaci těchto systémů. Její členové zpracují připomínky a finální verze bude připravena pro publikaci v odborném zpravodaji CIGRE - Electra, který bude vydán v závěru roku 2007 nebo v prvním čtvrtletí roku 2008.
Pracovní skupina WG C6.05 „Technický a ekonomický vliv rozptýlené výroby na Distribuční systémy. Komise dokončuje zprávu a její konečná verze bude publikována ve zpravodaji CIGRÉ v roce 2008.
Pracovní skupina WG C6.09 „Řízení spotřeby“ zpracovává referát pro konferenci CIGRÉ 2008. Při jednání bylo diskutováno zaměření referátu. Řízení spotřeby může být nástrojem, který může omezit nepříznivý vliv proměnlivého výkonu výroben elektřiny (vítr, fotovoltaika). Změna diagramu zatížení se dosáhne buď posunutím odběru v čase nebo omezením odběru. Zkušební provoz již byl zahájen ve Spojeném království. První verze referátu bude k dispozici na začátku roku 2008.
Pracovní skupina WG C6.10 „Technická a obchodní standardizace prvků rozptýlené výroby a mikrosítí“. Činnost této komise je v počátku, počet členů skupiny není zatím naplněn.
Pracovní skupina WG C6.11 „Rozvoj a provoz aktivních distribučních sítí“ se tvoří a při jednání byl odsouhlasen její časový plán na zpracování příslušných materiálů. Skupina se má zabývat distribučními sítěmi, ve kterých dochází vlivem rozptýlené výroby elektřiny ke změnám toku činných výkonů. V napájecích bodech distribuční sítě může docházet k obrácení toku činného výkonu, kdy při převaze výroby nad spotřebou tečou přebytky elektřiny do přenosové sítě. V těchto sítích je třeba aktivně řídit napětí nejenom v napájecích bodech, ale i ve vybraných bodech sítě.
Pracovní skupina WG C6.13 „Elektrifikace rozvojových oblastí“ měla samostatné jednání poslední den konference. Závěry z jejího jednání jsou následující:
· Podstatný význam pro využívání obnovitelných zdrojů v rozvojových oblastech mají nové technologie a jejich efektivní uplatnění nejen pro návrh konfigurace sítě, ale také pro využití potenciálu obnovitelných zdrojů. 
· Stejně důležitý je legislativní rámec - zákony, pravidla a standardy.
· Důležitá je také strana spotřeby – efektivní spotřebiče a jejich správné využívání
· Finanční kriterium nesmí být jediné pro rozhodování, musí být uvažována i hlediska sociální, ekonomická a dopad na životní prostředí.
· Politická stabilita a předvídatelnost politického rozhodování jsou základem pro úspěšnou implementaci jak státních programů elektrifikace rozvojových oblastí, tak i přilákání soukromého kapitálu do této oblasti
· Pro příštích 25 let je nastaven cíl zajistit přístup k elektřině pro 4 miliardy zákazníků.

Spojení pracovních skupin WG C3.5 a C6.14 „Dopad rozptýlené výroby na životní prostředí“. Toto spojení vychází z toho, že obě pracovní skupiny se zabývají stejnou problematikou. 
Nová pracovní skupina WG C6.15 „Technologie skladování energie“. Náplň činnosti této nové skupiny byla diskutována. Do této skupiny patří technologie přečerpávacích vodních elektráren. Dalšími možností v této oblasti je výroba vodíku, jeho skladování a další využívání. Bylo zdůrazněno, že u skladovacích technologií nelze uvažovat pouze technické hledisko, ale jednotlivé technologie je nutno posuzovat i z hlediska energetické účinnosti.
Nová pracovní skupina „Metody plánování distribučních sítí pro integraci rozptýlené výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie“ bude mít schůzku na konferenci CIRED 2007 ve Vídni.
Vztah s IEEE – byla podána zpráva o novém výboru (WPCC) zaměřeném na aktivity IEEE v oblasti integrace větrných elektráren do energetických systémů. Byl zmíněn zvýšený zájem IEEE o nová provozní pravidla, která budou vyvinuta pro distribuční sítě, právě ke zvýšení úrovně automatizace a která budou zahrnovat integraci rozptýlené výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie.
Závěr finského projektu DENSY – ve dnech 22. a 23. října se bude konat v Helsinkách závěrečné projednání finského výzkumného projektu DENSY. V průběhu jednání bude možno uspořádat schůzky pracovních skupin SC 06.
Zpracoval: Ing. František Vybíralík, CSc.

