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Technické vlastnosti sítí 

V rámci reorganizace CIGRE vznikla v roce 2002 nová studijní komise C4  Technické vlastnosti sítí. Ustanovující jednání této studijní komise se konalo na Generálním zasedání CIGRE v Paříži 30.8.2002. Pozorovatelem za NK ČR a SR je Ing. Lubomír Kočiš (EGÚ - Laboratoř vvn, a. s.)

Předsedou SC4 byl zvolen Dr Prabha Kundur

Na pořadu ustavujícího jednání byly následující  body programu:

· Představení stálých zástupců a pozorovatelů z jednotlivých zemí. Komise má 39 členů reprezentujících 39 zemí  (24 stálých členů a 15 pozorovatelů), předsedu a sekretáře.

Zpráva předsedy SC4 Dr Prabhy Kundura : ve své zprávě předseda nejprve přivítal členy a přednesl zaměření  nově vzniklé SC4 - viz dokument Zaměření SC C4. 
Dr Correia de Barros jako bývalá sekretářka TC připomněla členům základní myšlenky ospravedlňující  vytvoření  SC C4: SC C4 byla pověřena vyvíjet nové prostředky a metody pro systémové studie, které budou ku pomoci ostatním SC. V oblastech, které nejsou pokryty jinými SC, zejména  v atmosférických přepětích a EMC je úkolem SC C4 použít tyto metody a nástroje v těchto oblastech. Během schvalovacího procesu v CIGRE bylo zaměření  SC4 upravováno až do konečné podoby obsažené v dokumentu Zaměření SC C4.
Následovala živá diskuse  soustřeďující se zejména na vzájemné vztahy mezi SC C4, A3 Vysokonapěťová zařízení a D1 Materiály a nové technologie, na definici  koordinace izolace, na důležitost  laboratorních zkoušek a zkoušek na místě pro činnost v oblasti koordinace izolace a kvality energie a na vztah mezi SC4 a IEC 

· Zprávy vedoucích pracovních skupin WG.Do SC C4 byly převedeny následující pracovní skupiny:

WG 33.01 Bleskové výboje (Lightning) 

WG 33.11 Metody koordinace izolace stanic a vedení

WG 33.13 Výdržné charakteristiky pevnosti elektrické izolace  a jejich aplikace v koordinaci izolace

JWG 33 CIGRE-CIRED 05 Ochrana vn a nn sítí proti účinkům blesku

WG 36.02 EMC s telekomunikačními sítěmi, nn obvody a kovovými strukturami

WG 36.04 Hlavní aspekty EMC a EMF (elektromagnetické pole) 

WG 36.05 Hlavní aspekty kvality energie

WG 36.07 Ukazatele kvality  energie a její cíle

WG 38.10 Dočasná přepětí

WG 39.04 Výkonnost elektrizační soustavy a ekonomická hodnocení 

   - SC C4  se bude zabývat pouze fyzikálními aspekty

· Organizace činnosti SC C4

Předseda Prabha Kundur navrhl zřídit poradní skupiny (advisory groups) které budou napomáhat při plánování  a řízení činnosti SC C4. Po ustavení těchto skupin byly odsouhlaseni jejich konvenoři:

AG1: Kvalita energie




R. Koch

AG2: EMC





J. Hoeffelman

AG3: Koordinace izolace



Dr. C. Neumann

AG4: Bleskové výboje



Prof.. M. Ishii

AG5: Organizace a spojení s cílovými skupinami
G. Scott

Každá AG kromě plánování a řízení bude zodpovídat za zřizování pracovních skupin WG a TF (task force), za monitorování a koordinaci jejich činnosti. Poradní skupiny AG budou složeny ze stálých členů a z pozorovatelů, každý člen by měl být v jedné maximálně ve dvou AG.  Členy AG5 budou konvenoři ostatních poradních skupin, předseda a sekretář. 

· Příprava strategického plánu SC C4

Strategický plán by měl být hotov v říjnu 2003 a bude dokončen na příštím zasedání komise. Jedna z klíčových otázek, která bude řešena v strategickém plánu, bude kooperace s ostatními komisemi CIGRE a s dalšími organizacemi, jako je IEC.

· Příští zasedání SC C4 

Příští výroční  zasedání SC C4 bude spojeno  se symposiem  CIGRE/IEEE, které se koná ve dnech 6. až 10. října 2003 v Montrealu. Informace o symposiu je na internetové adrese http://www.cigre.org/GB/IMEETINGS/DOWNLOAD/Shangai/CallForPaper.pdf

Zasedání SC C4 bude předcházet symposiu  - bude se konat ve dnech 2 až 4 října  2003.

Zapsal: Ing. Lubomír Kočiš







